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第七课  我国的民族区域自治制度及宗教政策

处理民族关系的基本原则：平等、团结、共同繁荣

南京市六合区实验中学    王永强

教学目标： 

知识目标：懂得我国是统一的多民族国家，是全国各族人民共同缔造的；识记并理解我国的新型民族关系和我国处理民族关系的基本原则及其相互关系。
能力目标：我国解决民族问题的原则，都坚持从实际出发，适合国情。
情感、态度、价值观目标：使学生懂得巩固和发展民族关系要从现在做起，尊重不同民族的风俗习惯，于不同民族的同学团结友爱、和睦相处，逐步自觉地承担起巩固和发展社会主义民族关系的历史使命。
教学重点：我国处理民族关系的基本原则
教学难点：巩固社会主义民族关系，我们该做什么、能做什么？

教学工具：传统教学工具（黑板、粉笔）和多媒体课件。
教学方法：情景设置、设问法、讲授法、课件演示法等。
教学过程：

【导入新课】情景展示：（多媒体歌曲《爱我中华》）问：这首歌曲说明了什么？师生互动，合作探究，生成：我国各民族是平等、团结和共同繁荣的。师：很好，下面我们就来学习第七课第一框（多媒体打出板书）：处理民族关系的基本原则：平等、团结、共同繁荣
【学习新课】师：请同学们阅读教材第74页的“探究与共享”（多媒体课件打出），思考这则探究活动反映的是什么？生：这则探究活动反映的是西藏已经实现了历史性跨越。（多媒体打出板书）：

一、雪域高原的历史性跨越。师：这则探究活动的第1、第2个问题哪位同学能说明一下。
生1：西藏能够实现历史性的跨越，说明我国民族政策的正确性。
生2：我们伟大祖国是统一的多民族的国家，原因有很多。其中重要的一点就是我们伟大祖国是全国各民族人民共同缔造的。
师：第三个问题老师来讲一下：我们已经建立起平等、团结、互助的社会主义新型民族关系，依然存在着历史形成和遗留下来的各民族经济、文化等发展不平衡所造成的差别，而且不可能在短时间内消除。只有坚持民族平等、民族团结、各民族共同繁荣这样三条原则，才能巩固和发展社会主义新型民族关系，消除各民族间事实上的不平等。
师：雪域高原的历史性跨越也说明了我国处理民族关系的基本原则是正确的。那么，什么是处理民族关系的基本原则，如何理解呢？这就是我们要学习的第二个问题（多媒体打出板书）：

二、我国处理民族关系的基本原则。师：请同学们阅读几幅图片并结合教材第75页的探究活动（多媒体课件打出），进行探究，看看这些图片和这则探究活动共同说明了什么？
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师生互动，合作探究，列举如下事实：各族人民共同开拓了祖国辽阔的疆域。在古代，北方和西北少数民族的祖先也开发了今天的内蒙古、华北北部、西北的广大地区。东南诸族开发了淮河流域的大片土地和长江流域。西南诸族开发了两广、云贵的广大地区。东北诸族开发了祖国的东北。藏族先民开发了今天的西藏，其杰出领袖松赞干布统一了青藏高原的许多部落，发展了当地的经济和文化。师：由此我们可以得出一个什么结论？生：我国是统一的多民族国家。（多媒体打出板书）：

1、我国是统一的多民族国家。师：如何理解我国是统一的多民族国家呢？生：任何国家都是有一定的民族组成的。在我们伟大祖国960万平方公里的土地上居住着56个民族。除汉族外，其他55个民族由于人口较少，习惯上被称为少数民族。中华民族是定居在中国土地上所有民族的总称。我国是统一的多民族国家，这是我国的国情之一。师：这56个民族都是祖国大家庭中的一员，国家必须处理好各个民族之间的关系。那么，我国各民族之间的关系是怎样的？生：各民族之间形成了平等、团结、互助的社会主义民族关系（多媒体打出板书）：
2、新中国成立后，形成了平等、团结、互助的社会主义民族关系。师，那么，这种民族关系是怎样形成的？生：新中国成立后，我国各民族陆续走上了社会主义道路，铲除了民族压迫和民族歧视的阶级根源，逐步形成了平等、团结、互助的社会主义民族关系。师：很好，现在有哪一位同学能回答我国的民族关系现状是怎样的呢？生：我国各民族一方面形成了平等、团结、互助的社会主义民族关系，民族关系发生了根本变化。但另一方面历史形成和遗留下来的各民族间经济、文化等发展不平衡所造成的差别，却依然存在，而且不可能短期内消除。师：那么，面对这样一种民族关系的现状，我们国家该怎样处理呢？生：坚持民族平等、民族团结、各民族共同繁荣的原则（多媒体打出板书）：
3、我国处理民族关系坚持民族平等、民族团结、各民族共同繁荣的原则。师：下面我们就分别来学习坚持民族平等、民族团结、各民族共同繁荣这样三个原则。首先来学习坚持民族平等的原则（多媒体打出板书）：

(1)、为什么坚持民族平等的原则。师：请同学们阅读教材第76页的两幅图片和教材第76页第2段，思考这些说明了什？生：说明我国在坚持民族平等的原则。师，对，那么，我国为什么坚持民族平等的原则？生：我国宪法规定：“中华人民共和国各民族一律平等。”各民族只有人口多少和发展程度上的区别，绝无高低优劣之分；我国各族人民都对祖国的文明做出了贡献，都是国家的主人，都依法平等地享有政治、经济、文化和社会等方面的权利，依法平等地履行应尽的义务。坚持民族平等是我国处理民族关系的首要原则。师：下面我们来学习第二个原则（多媒体打出板书）：

（2）、为什么坚持民族团结的原则。师：请同学们阅读教材第75页的一幅图片，我们在前面讲这幅图片反映我国是统一的多民族的国家，同时它也反映了民族之间的关系的一个方面，是什么？生：民族团结。师：很好，那么，我国为什么坚持民族团结的原则？生：在 民族平等的基础上，我国形成了各族人民和睦相处、友好往来、互相合作、共同奋斗，谁也离不开谁的大团结局面。汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，少数民族之间也相互离不开。民族的团结、民族的凝聚力，是衡量一个国家综合国力的重要标志之一，是社会稳定的前提，是经济发展和社会进步的保证，是国家统一的基础。坚持民族团结的原则是处理民族关系的重要原则。师：下面我们来学习第三个原则，是什么？生：坚持各民族共同繁荣（多媒体打出板书）：

（3）、为什么坚持民族共同繁荣的原则。师：请同学们阅读教材第77页的探究活动，并结合教材第77页的“相关链接”，思考其中的问题。师生互动，合作探究，生成：①如：3/4的少数民族人口分布在西部，因此加快西部经济的发展，有利于促进民族团结。我国有55个少数民族，居住在西部的有40多个。西部大开发区域内的少数民族占该区域内总人口的1/5，占全国少数民族总人口的3/4。中国民族问题集中在西部。除四川东部、重庆、陕西、甘肃东部及河西走廊是汉族相对集中的地区外，西部其它广大地区都是少数民族聚居区。这为少数民族的发展提供了有利条件。

②如：民族自治地区与东部发达地区优势互补、互惠互利，推动共同繁荣。我国丰富的自然资源优势和少数民族的特色优势主要集中在西部民族地区，构成了西部大开发的重要依托和基础。西部大开发战略与沿海经济发展战略相比，条件不大相同。沿海经济发展战略主要依靠改革开放的各种政策优势和沿海的地理位置优势。西部大开发则主要依靠丰富的自然资源优势和少数民族的各种特色优势。西部地区由于其特殊的自然、历史、社会等条件，旅游资源十分丰富，不仅有多姿多彩的自然景观，而且由于历史悠久，民族众多，宗教不同，文化各异，形成了不同特点的人文景观。充分发挥这些有利条件，发展特色经济，按着社会主义市场经济的要求，民族地区必将发挥其优势，实现跨越式发展。师：实施西部大开发的最终目的是什么？生：实现东西部共同发展，各民族共同繁荣促进整个国家的发展。师：同学们分析得很到位，那么，哪位同学能总结一下国家为什么要坚持各民族共同繁荣呢？生：在坚持民族平等、民族团结的前提下，实现各民族共同发展，共同繁荣，这是由社会主义本质决定的，是国家实现现代化和中华民族伟大复兴的必然要求。坚持民族团结共同繁荣的原则是我国处理民族关系的根本原则。师：上面我们学习了坚持民族平等、民族团结和各民族共同繁荣的原则，那么，三个原则之间有什么关系呢？（多媒体打出板书）：

（4）、坚持民族平等、民族团结和各民族共同繁荣三个原则之间的关系。师：有哪位同学能总结一下坚持民族平等、民族团结和各民族共同繁荣三个原则之间的关系。生：民族平等、民族团结和各民族共同繁荣三项原则是互相联系、不可分割的。民族平等是实现民族团结的政治基础。民族平等和民族团结是实现各民族共同繁荣的前提条件。各民族的共同繁荣特别是经济发展，又是民族平等、民族团结的物质保证。师：我国已经形成了平等、团结、互助的社会主义民族关系。这种社会主义新型的民族关系已经由宪法予以确认，也是我国各族人民在生活中都能够体会到、感受到的。我们应十分珍惜、不断巩固和发展这种民族关系。那么，这种民族关系形成的原因有哪些呢？：请同学们阅读教材第78页的探究活动，思考其中的问题。师生互动，合作探究，生成：我国由于社会主义制度的建立，消灭了各民族内部的阶级剥削和压迫，消除了民族间的压迫、歧视、隔阂的阶级根源，实现了各民族政治上一律平等和根本利益的一致，因而形成了平等、团结、互助的社会主义新型民族关系。可见，这种民族关系的形成是由我国的人民民主专政的社会主义国家性质决定的。

我国各民族实现了政治平等后，经济、文化发展的不平衡依然长期存在。解决历史遗留下来的民族关系中的许多问题，也需要较长的历史时期。解决民族问题，处理民族关系，我们必须坚持民族平等、民族团结、各民族共同繁荣的原则。我国长期坚持民族关系的健康发展，是与处理民族关系基本原则的正确性分不开的。

团结统一是以爱国主义为核心的中华民族精神的重要内容，已成为中华民族生存和发展发展的精神纽带，是我国平等、团结、互助的社会主义新型民族关系形成和发展的历史渊源和精神支撑。

新中国成立后形成了社会主义新型民族关系，从1982年开始，以宪法的形式明确了这种关系及其特征。我国宪法在序言中指出：“中华人民共和国是全国各族人民共同缔造的统一的多民族国家，平等、团结、互助的社会主义新型民族关系已经确立，并将继续加强。”加强和发展这种民族关系是有法律依据的。师：从这个探究活动中可以看出我国的这种民族关系来之不易，我们一定要珍惜。那么，在巩固和发展社会主义民族关系，我们该做什么，能做什么呢？（多媒体打出板书）：
三、巩固社会主义民族关系，我们该做什么，能做什么。师：巩固社会主义民族关系，公民要不要做些事情呢？生：要。师：如何理解呢？生：生活在统一的社会主义国家里，处理好民族关系问题，既是国家的重大问题，又是人们生活中必须面对的具体问题。自觉履行宪法规定的维护国家统一和全国各民族团结的义务，是每个公民的责任（多媒体打出板书）：
1、处理民族关系问题是一个国家的重大问题，也是人们面对的具体问题。师：这是从公民的角度来讲的，那么，作为我们中学生该有一个什么样的态度呢？生：作为当代青年学生，要把巩固和发展社会主义新型的民族关系付诸行动。（多媒体打出板书）：

2、巩固和发展社会主义民族关系要付诸行动。师：付诸行动要看具体情况而行动。下面请同学们阅读教材第78页下边的探究活动，思考其中的问题。师生互动，合作探究，生成：作为汉族同学，要尊重各少数民族的风俗习惯。因为它是涉及民族关系的敏感问题。要批评教育这种不利于民族团结、不利于社会稳定的思想行为；对制造民族纠纷的现象要进行抵制，并团结周围群众与之斗争。对于自己所在地区多口支援的民族自治地方，要做些什么，应从实际出发，根据具体情况而定。（略）
课堂小结（略）

练习《评价手册》相关题目

民族区域自治制度：适合国情的基本政治制度

南京市六合区实验中学     王永强

教学目标： 

知识目标：知道民族区域自治是我国解决民族问题的基本政策，也是我国的一项基本政治制度；明确我国民族区域自治制度的含义，了解自治机关是民族自治地方的人民代表代会和人民政府，它既行使一般地方国家机关的职权，又行使自治权；了解自治权是自治机关根据本地方实际情况贯彻执行国家法律、政策，自主地管理本民族自治地方内部事务的权力，我国民族自治地方的自治权，其范围、内容十分广泛；理解我国实行民族区域自治制度是适合国情的选择，具有显著的优越性。
能力目标：我国解决民族问题的政策，都坚持从实际出发，适合国情。

情感、态度、价值观目标：长期的实践表明，民族区域自治制度是我国的一大政治优势，使学生理解并拥护这一制度，进而承担起坚持和完善这项制度的历史责任。
教学重点：民族区域自治制度的含义。
教学难点：民族区域自治制度的核心内容
教学工具：传统教学工具（黑板、粉笔）和多媒体课件。

教学方法：情景设置、设问法、讲授法、课件演示法等。
教学过程：

【导入新课】情景展示：请同学们观看下面一些图片（多媒体展示有关民族区域自治的图片）
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问：这些图片说明我国在处理民族关系时实行什么样的制度？师生互动，合作探究，生成：我国实行民族区域自治制度。师：很好，下面我们就来学习第七课第二框（多媒体打出板书）：民族区域自治制度：适合国情的基本政治制度
【学习新课】师：请同学们阅读教材第79页的探究活动（多媒体打出板书）：

一、 回顾我国民族区域自治的法制化进程。

师：这样三个问题我们将在接下来的学习中逐个进行。这则探究活动说明我国实行民族区域自治制度，而这一制度也是符合我国国情的（多媒体打出板书）：
二、符合国情的民族区域自治制度。师：首先我们来学习第一个问题：民族区域自治制度的含义是什么？（多媒体打出板书）：
1、民族区域自治制度的含义。生：民族区域自治制度是在国家统一领导下，各少数民族聚居的地方实行区域自治，设立自治机关，行使自治权。师：很好，那么，我们该如何理解这一含义呢？生：┈┈┈。师：理解这一含义要注意以下四点。（多媒体课件展示第一点）

（1）、我国民族自治地方分为自治区、自治州、自治县（旗）三级。民族自治地方设立自治机关，自治机关是自治地方的人民代表大会和人民政府，在行使一般地方国家机关职权的同时，享有和行使自治权。师：那么，民族自治地方的自治权都有那些呢？请同学们阅读教材第80页的探究活动，思考下面两个问题。生：┅┅┅┅。师：那么，关于民族自治地方的自治权我们该如何理解呢？这就是我们要理解的第二点。生：┅┅┅┅。（多媒体课件展示第二点）

（2）、自治权是民族区域自治制度的核心内容。自治权是自治机关根据本地方实际情况贯彻执行国家法律、政策，自主地管理本民族自治地方内部事务的权力。宪法和民族区域自治赋予自治机关的自治权。其范围、内容十分广泛，涉及政治、经济、文化和社会生活各个方面。师：以上是第二点，下面看第三点（多媒体课件展示第二点）
（3）、民族区域自治是我国解决民族问题的基本政策，也是我国的一项基本政治制度。师：理解民族区域自治除了要注意上述三点外，还要注意第四点（多媒体课件展示第四点）。
（4）、实行民族区域自治制度是符合我国国情的选择。师：那么，如何理解实行民族区域自治制度是符合我国国情的选择（多媒体打出板书）：
2、实行民族区域自治制度是符合我国国情的选择。师：这一问题我们该如何理解呢？请同学们阅读下面的“少数民族分布图”和一段历史资料（多媒体课件展示）思考它们共同说明了什么？

[image: image1.jpg]



师：上述图片和材料分别反映了什么？生：图片反映了我国民族分布“大杂居，小聚居”的特点，材料反映了经过历史上多次的民族迁徙和民族融合，我国各民族之间已经形成千丝万缕的联系。师：这样的民族分布特点和民族传统对我国的民族政策有什么影响呢？生：实行民族区域自治制度是适合我国国情的必然选择，是由我国的历史特点和现实情况决定的。统一的多民族国家的历史传统，“大杂居，小聚居”的民族分布特点，以及各民族在长期斗争中形成的相互依存的民族关系，使我国的民族区域自治具有坚实的社会和政治基础。师，很好，民族区域自治制度是适合我国国情的，同时，它也对我国各个方面产生重要的积极影响。那么，它有什么积极意义呢？（多媒体打出板书）：
三、民族区域自治制度的优越性。师：请同学们阅读教材第81页“各族人民万众一心的象征”的图片，并结合教材第81页的探究活动，思考这一图片的象征意义是什么？生：它象征着国家统一，民族团结。师：因此，我们可以讲民族区域自治制度有利于┅┅┅生：维护国家统一。（多媒体打出板书）：
1、有利于维护国家统一。师：关于这一点，我们该如何理解呢？生：民族区域自治是以领土完整、国家统一为基础的，是国家的集中统一领导与民族区域自治的有机结合，增强了中华民族的凝聚力，使各族人民，特别是少数民族人民把热爱本民族与热爱祖国的深厚感情结合起来，更加自觉地担负起捍卫祖国统一、保卫边疆的光荣职责。民族区域自治制度有利于维护国家统一和安全。（多媒体打出板书）：
2、有利于保障少数民族人民当家作主权力。师：关于这一点，我们该如何理解呢？生：实行民族区域自治是在祖国统一大家庭内，使民族自治地方充分享有自治权利，自主管理本地区内部事务，满足了各少数民族人民积极参加国家政治生活的愿望。（多媒体打出板书）：
3、有利于发展我国社会主义民族关系。师：关于这一点，我们该如何理解呢？生：各民族自治地方以一个、两个或两个以上少数民族为主体，同时包括当地居住的汉族和其他少数民族，这使各族人民和各族干部之间的联系更加密切，逐步消除了历史上遗留下来的民族隔阂。民族区域自治制度有利于发展我国社会主义民族关系。师，很好，下面我们来看一段影像资料（多媒体播放宁夏回族自治区建区后的发展状况的视频资料）。师：看过以后请同学们讨论这段视频资料说明了什么？生：说明实行民族区域自治制度促进了少数民族地区的经济发展。师，很好，那么这对整个国家的发展有何意义呢？生：有利于促进我国社会主义现代化建设事业蓬勃发展。师：，不错，这就是第四点（多媒体打出板书）：
4、有利于促进我国社会主义现代化建设事业蓬勃发展。师：关于这一点，我们该如何理解呢？生：民族自治地方的自治机关，能够密切结合本民族、本地区的特点，把少数民族的特殊利益和国家的整体利益协调起来，充分发挥各民族、各地区的特长和优势，调动各族人民参加国家建设的积极性、创造性。民族区域自治制度有利于促进我国社会主义现代化建设事业蓬勃发展。

师：我们已经把这一节的主要内容学习完毕，现在我们回到教材第79页探究活动，关于这三个问题你知道了吗？生：┅┅┅。（多媒体课件展示）：
课堂小结：（略）

练习：《评价手册》相关题目

我国的宗教政策
南京市六合区实验中学  王永强

教学目标：通过本课教学，了解我国宗教的基本概况，正确理解和把握我国的宗教政策，拥护和执行党和国家的宗教政策，努力树立科学的世界观。
具体要求如下：
1、在知识方面 ： 识记：宗教信仰自由的内涵；理解：我国实行宗教信仰自由政策的内容和依法加强对宗教事务管理的有关规定、宗教与社会主义相适应；认识弘扬科学精神、以科学的态度对待宗教的意义。
2.在能力方面： 学会运用马克思主义关于宗教的基本观点，分析说明我国实行宗教信仰自由政策的正确性，说明加强对宗教事务管理的必要性；能够从社会主义事业接班人的要求，分析说明树立科学世界观的重要性。
3.在情感态度价值观方面 ：通过学习，使学生加强宗教的政策观念；能够积极学习科学理论，自觉抵制和反对各种迷信活动，努力树立科学世界观。
教学重点：我国的宗教政策。
教学难点：我国的宗教政策。
教学工具：传统教学工具（黑板、粉笔）和多媒体课件。

教学方法：情景设置、设问法、讲授法、课件演示法等。
教学时数：一课时。

教学过程：情景感悟 走近宗教   （多媒体课件展示三组图片：1.国家主席胡锦涛在北京人民大会堂接受第十一世班禅额尔德尼·确吉杰布的拜见。这是班禅向胡锦涛敬献哈达。 2.宗教人士纪念抗战胜利60周年 3.庆祝中国宗教界和平委员会成立十周年）
启发学生思考，总结对于我国宗教的认识。

一、我国宗教具有爱国主义传统

所以要让学生学会正确认识宗教

二、正确理解和把握我国的宗教政策
介绍我国宗教的基本状况，使学生了解我国为什么重视宗教问题。宗教问题是一个重大而特殊的问题，据有关统计，现在全世界60亿人口当中，信教的约有48亿，我国相对比例较小，但绝对数字也有一亿人左右。
合作探究：了解我国的宗教状况，我国应该实行什么样的宗教政策？

历史的见证：观看《焦点访谈》

1、我国实行宗教信仰自由政策

实行宗教信仰自由是我国一项长期的基本政策。
其基本内涵是：
公民有信仰宗教的自由，也有不信仰宗教的自由；有信仰这种宗教的自由，也有信仰那种宗教的自由；在同一宗教里，有信仰这个教派的自由，也有信仰那个教派的自由；有过去不信教而现在信教的自由，也有过去信教而现在不信教的自由。

思考：在我国公民不论信不信宗教，也不论信什么宗教任何单位、个人不得强加干涉，其实质是什么？
我国宗教信仰自由政策的实质：是使宗教信仰成为公民个人自由选择的问题，是个人的私事。

观看图片和贾庆林的讲话（多媒体课件展示），据《人民日报》报道，中共中央政治局党委、全国政协主席贾庆林26日在就宗教事务和宗教事务新条例召开的工作组会议上说：中国官员应该更好的理解、贯彻宗教事务新条例的基本精神。
他说：正确处理保障公民信仰自由与管理宗教事务的关系是中国官员的职责，要加强对宗教事务的管理。），感悟要加强对宗教的管理。
2、依法加强对宗教事务的管理
（1）什么是依法加强对宗教事务的管理？

指政府依法对涉及国家利益和社会公共利益的宗教事务进行管理

思维辨析：依法加强对宗教事务的管理和贯彻宗教信仰自由政策是否矛盾？

二者并不矛盾。

我国实行宗教信仰自由政策，国家保护正常的宗教活动，正常的宗教活动必须在宪法、法律政策的范围内进行，国家坚决打击一切宗教外衣掩盖下的违法犯罪活动，因此，实行宗教信仰自由政策并不是放任自流。
依法加强对宗教事务的管理，有利于全面贯彻宗教信仰自由政策，把宗教活动纳入法律、法规和政策范围内，有利于保护正常的宗教活动。
依法加强对宗教事务的管理和贯彻宗教信仰自由政策，其目的都是为了引导宗教与社会主义相适应。

（2）为什么要依法加强对宗教事务的管理？
目的：保护合法、制止非法、打击犯罪、抵制渗透。
观看“法轮功”痴迷者在天安门广场自焚、刘思影、陈果前后几组图片。

易错剖析：邪教是不是宗教？

邪教不是宗教，其本质是反人类、反社会、反科学的！

易错剖析：封建迷信是否是宗教？通过观看迷信与正常的宗教活动的图片思考二者的区别与联系？

相同点（1）从理论体系看，都是唯心主义观点，都属有神论。
（2）从对社会的作用看，对社会的发展都有消极作用。
不同点：
（1）从组织状况看，宗教有整套的宗教经典，教文和教规，有正式的组织和神职人员，有教徒和活动场所。而封建迷信活动没有教义、教规和戒律，没有正式的组织，没有固定的组织和场所。
（2）从活动方式看，宗教有一定的宗教制度、祈祷形式，有一定的节日和活动。而封建迷信活动没有制度，其活动方式荒诞无稽，粗俗低级，甚至野蛮残忍。
（3）从活动目的看，宗教活动是为了宣扬神的威力，使信仰者信仰神，按神的意志办事，教徒参加宗教活动是为了行善积德和修身养性。而封建迷信活动是迷信职业者骗钱谋财的一种手段。
（4）从国家政策上看，国家保护在宪法和法律范围内正常的宗教活动。而对封建迷信活动，则坚决制止和取缔。

自主探究：贯彻宗教信仰自由政策，依法加强对宗教事务的管理的目的是什么？
3、积极引导宗教与社会主义相适应

引出（贯彻宗教信仰自由政策，依法加强对宗教事务的管理的目的）

自主探究：怎样引导宗教与社会主义社会相适应？

“两个要求、两个支持”。对宗教界人士和信教群众而言，两个要求是指要求他们热爱祖国、拥护社会主义制度、拥护中国共产党的领导、遵守国家的法律、法规和方针政策；要求他们从事的宗教活动要服从和服务于国家的最高利益与民族的整体利益；两个支持是指支持他们努力对教义作出符合社会进步要求的阐释；支持他们与各族人民一道反对一切利用宗教进行危害社会主义祖国和人民利益的非法活动，为民族团结、社会发展和祖国统一多作贡献。
大洋网讯 ：中国与梵蒂冈的关系起码有三个敏感点：首先是梵蒂冈一向反对全球范围内的共产主义力量，其追求纯粹宗教的主张与袒护政治取向并非完全统一；其次是他保持了同台湾的正常邦交；最后是梵蒂冈更希望将缔交国的天主教会纳入梵蒂冈的“道统”体系，即由教皇统一任命该国各教区的主教，规定其领导和管理方式。这和中国天主教目前的“三自”(自立、自养、自传)原则有难以消解的矛盾。 引出我国关于宗教的原则
（四）、坚持独立自主自办原则

我国政府支持宗教界在平等友好的基础上开展对外交往

展示宗教政策知识网络及结论

——是根据马克思主义理论，结合我国的实际情况制定的，是符合人民利益的正确政策。
三、弘扬科学精神

教师设疑：贯彻宗教信仰自由政策，是否鼓励人们信仰宗教？

陷阱展示：例：我国是一个多宗教共存的国家，现有各种宗教信徒约１多人，宗教活动场所８.５万多处，全国性和地方性宗教团体3000多个，各宗教都出版经典书刊，这表明
A. 我国公民有宗教信仰自由       B. 宗教组织可以向社会宣传有神论
C. 国家鼓励群众信教活动         D. 宗教消极作用已经消失（ A ）

（1）符合宗教自身规律                   为什么？
（2）根本利益上是一致的                 为什么？
（3）有利于团结信教群众（这是实行宗教信仰自由政策的出发点和落脚点）

为什么？

（一）以科学的态度对待宗教

思维辨析：既然宗教信仰是公民个人自由的选择，为什么中国共产党员不能信仰宗教？

共产党员不能信仰宗教，不能参加宗教活动，这是马克思主义宗教观的基本原则，也是党的纪律的明确要求时一个合格的共产党员的起码条件，共产党员要坚定信仰辩证唯物主义和历史唯物主义，它与宗教有神论的唯心主义世界观是根本对立的。共产党员是无神论者，不但自己不信仰宗教，而且有义务向群众宣传无神论。（二）弘扬科学精神的意义
建设社会主义精神文明的一项重要任务：坚持不懈地对广大人民群众进行科学世界观和无神论教育，形成文明、健康、崇尚科学的社会风尚。
（三）作为中学生应如何弘扬科学精神？

自主探究  能力提升

1、宗教信仰自由，就是任何个人、社会团体、政府不得干涉公民宗教活动的自由。

2、外国信徒可以自由在临沂的教堂进行传教活动。

3、共产党员可以自由信仰宗教。

4、作为教徒的父母可以向未成年的子女传教。

板书设计
                 我国宗教具有爱国主义传统

                                      宗教信仰自由政策 

                                      依法管理宗教事务 

我国的宗教政策      正确理解和把握

我国的宗教政策   

  积极引导宗教与社会主义相应

坚持独立自主自办的原则

以科学的态度对待宗教  

弘扬科学精神  

弘扬科学精神的意义

作为中学生应如何弘扬科学精神

课堂小结：（略）

练习：《评价手册》相关题目
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